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 Σελ 1 

ΧΗΜΕΙΑ Γ΄ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 
 
ΕΠΙ∆ΡΑΣΗ ΤΩΝ ∆ΙΑΛΥΜΑΤΩΝ ΤΩΝ ΟΞΕΩΝ ΣΕ ΜΕΤΑΛΛΑ 
 

Υλικά και ουσίες που απαιτούνται: 

1. Υδροχλωρικό οξύ (2-3Μ)  
2. Κοµµατάκια ψευδαργύρου 
3. Ρινίσµατα αργιλίου ή αλουµινόχαρτο 
4. Ρινίσµατα χαλκού 

Όργανα που απαιτούνται: 

1. 3 δοκιµαστικοί σωλήνες µε το στήριγµά τους. 
2. Θερµόµετρο 
3. Μπαλόνι 

Εκτέλεση του πειράµατος 

1. Αριθµούµε τους σωλήνες από το 1 έως το 3 και 
τους τοποθετούµε στο στήριγµα. 

2. Βάζουµε σε κάθε σωλήνα διάλυµα 
υδροχλωρίου µέχρι το 1/3 περίπου του 
ύψους του. 

3. Τοποθετούµε στον πρώτο σωλήνα ένα 
θερµόµετρο και σηµειώνουµε την ένδειξή 
του. 

4. Ρίχνουµε στον πρώτο σωλήνα µικρή 
ποσότητα ρινισµάτων αργιλίου (ή 4-5 µικρές 
µπαλίτσες αλουµινόχαρτο αν ο σωλήνας 
είναι µεγάλος). 

5. Στο δεύτερο δοκιµαστικό σωλήνα ρίχνουµε 
ρινίσµατα χαλκού. 

6. Στον τρίτο σωλήνα ρίχνουµε µερικά 
κοµµατάκια ψευδαργύρου και αµέσως 
προσαρµόζουµε το µπαλόνι στο στόµιο του 
σωλήνα. 

7. Πέντε λεπτά αφού αρχίσει η αντίδραση στον 
πρώτο σωλήνα σηµειώνουµε τη 
θερµοκρασία. 

Παρατηρήσεις 

1. Η αντίδραση µε το αργίλιο καθυστερεί περίπου 5 µε 6 λεπτά. Όταν 
ξεκινά είναι έντονη.  

2. Η αντίδραση µε το ψευδάργυρο είναι άµεση και το µπαλόνι αρχίζει να 
φουσκώνει γρήγορα. Η ποσότητα του υδρογόνου που παράγεται 
εξαρτάται από τις σχετικές ποσότητες ψευδαργύρου-οξέος. 

3. Ο χαλκός δεν αντιδρά µε το οξύ. 


